

учреждений свиданий не изменилось? Объяснение необходимости жесткого контроля контактов осужденного с внешним миром в целях поддержания режима, которое способствует снижению пенитенциарной и рецидивной преступности, представляется неубедительным, так как никем еще не выведена зависимость указанных групп преступности от количества свиданий с осужденными. Более того, как показывает практика, наоборот, расширение возможностей встреч и общения осужденных со своими родственниками благоприятно сказывается на поведении осужденных и достижении целей уголовной ответственности.

В этой связи, как нам представляется, анализ действующего законодательства, правоприменительной практики и ситуации, складывающейся в учреждениях уголовно-исполнительной системы на современном этапе реализации уголовно-исполнительной политики Беларуси, позволяет сделать вывод о том, что ряд вопросов в области юридического регулирования и защиты правового положения осужденных требует уточнения с учетом общемировой практики исполнения уголовных наказаний и положительного опыта зарубежных государств. А действующая система запретов в отношении осужденных нуждается в уточнении с точки зрения закрепления не абстрактных, а научно обоснованных ограничений. Работа в указанном направлении, вне всяких сомнений, будет способствовать повышению эффективности деятельности учреждений уголовно-исполнительной системы и более качественному достижению целей наказания.

УДК 348.3

Н. В. Кийко, Я. Т. Бильдис
Академия МВД Республики Беларусь

УСЛОВИЯ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В современных условиях борьбы с преступностью важное значение имеет эффективность исполнения уголовных наказаний и исправления осужденных.

Система органов и учреждений, предназначенных для исполнения наказаний, является инструментом реализации общегосударственной задачи в сфере защиты интересов личности, общества и государства от противоправных посягательств. Одной из важнейших задач демократического унитарного социального правового государства является снижение преступности, укрепление правопорядка и законности.

Деятельность исправительных учреждений носит правовой характер, так как уголовное наказание представляет собой меру государственного принуждения, применение которой основывается на законе. Нельзя утверждать, что уголовное наказание – это наилучшее средство в борьбе с преступностью. Однако государство вынуждено за наиболее опасные преступные деяния назначать наказание, в том числе и лишение свободы. Главной целью функционирования учреждений, исполняющих уголовное наказание в виде лишения свободы, является исправление преступников, их ресоциализация и возвращение в социум законопослушными гражданами. Одним из основных средств достижения целей уголовной ответственности является режим в исправительных учреждениях, который определяется как урегулированный нормами уголовно-исполнительного законодательства Республики Беларусь порядок исполнения и отбывания наказания, обеспечивающий охрану и изоляцию осужденных, постоянный надзор за ними, исполнение возложенных на них обязанностей, реализацию их прав и законных интересов, безопасность осужденных и персонала, раздельное содержание определенных категорий осужденных, различные условия содержания в зависимости от вида исправительного учреждения, назначенного судом, изменение условий отбывания наказания в зависимости от поведения осужденного.

Среди требований режима можно выделить различные условия содержания в зависимости от вида исправительного учреждения и их изменение в зависимости от поведения осужденного.

В исправительных учреждениях создаются различные условия содержания осужденных в зависимости от характера и степени общественной опасности совершенного преступления, личности и поведения осужденного во время отбывания наказания. Условия отбывания наказания отличаются друг от друга по объему обязанностей и тех субъективных прав, которыми обладают осужденные: различны суммы денежных средств, разрешенных к расходованию по безналичному расчету, различно количество свиданий, посылок, передач и бандеролей, отличаются условия размещения и проживания осужденных (обычные жилые помещения, камеры).

В зависимости от поведения лица, отбывающего наказание, возможно изменение условий содержания осужденных в пределах одного исправительного учреждения и перевод в другое. Суд, назначая наказание в виде лишения свободы, определяет вид исправительного учреждения и условия режима отбывания наказания.

Существует мнение, что условия содержания осужденных в исправительных учреждениях должны быть как можно больше похожими на обычные условия жизни на свободе, чтобы осужденный испытывал минимальные правоограничения, так как сам факт изоляции от общества уже причиняет серьезные страдания и заставляет задуматься о своем поведении. Но эти условия не должны быть лучше, чем жизнь среднестатистического гражданина Республики Бе-

ларусь. Условия отбывания наказания должны лишь помочь осужденному вернуться к обычной жизни, сохранив его здоровье и работоспособность, чтобы он мог заниматься трудовой деятельностью, вносить свой вклад в экономическое развитие страны, участвовать в общественной жизни. Ведь осужденный к лишению свободы не является изгоем, он по-прежнему остается гражданином Республики Беларусь, частью нашего социума, но лишь временно изолирован от него в силу совершения уголовно наказуемого деяния.

Рассмотрим опыт скандинавских стран, где обращение с заключенными давно вышло за пределы минимальных стандартных правил. Показательна в этом отношении Норвегия. Содержание одного осужденного в Норвегии обходится государству в 200 евро в день. В эту сумму входят и деньги на карманные расходы, которые выдаются из расчета 300 евро в месяц, а все остальное бесплатно – еда, проживание и развлечения. В Республике Беларусь на данном этапе развития нет возможности внедрить выдачу денег на карманные расходы. В связи с этим полагаем целесообразным рассмотреть вопрос увеличения установленных УИК Республики Беларусь размеров денежных средств на ежемесячное приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости осужденными.

Кроме этого, осужденные в Норвегии имеют право на свидание один раз в неделю в течение одного часа. В тюрьме организовано помещение для краткосрочных свиданий. Для посетителей с детьми имеется специальная игровая комната. Это является положительным фактором в последующей ресоциализации, так как осужденный не утрачивает социальные связи.

Аналогичный подход к предоставлению свиданий существует в Бельгии и Швеции, где каждому осужденному в соответствии с законодательством один раз в неделю может быть предоставлено краткосрочное свидание с любым человеком, даже не обязательно близким родственником.

Конечно, внедрение подобного подхода в правоприменительную практику Республики Беларусь должно быть обдуманым и взвешенным. Однако нельзя забывать, что контакты с внешним миром, вне всяких сомнений, оказывают положительное воздействие на осужденного и снижают негативное влияние изоляции на лиц, отбывающих наказания. Это, в свою очередь, способствует их исправлению.

Изучение условий отбывания наказания в виде лишения свободы в исправительных учреждениях Республики Беларусь показывает возможность совершенствования законодательной базы, что позволило бы более детально регулировать правоограничения, устанавливаемые в отношении осужденных в зависимости от вида исправительного учреждения. Это позволит обеспечить индивидуализацию исполнения наказания и дифференциацию исправительного воздействия на каждого осужденного в зависимости от его поведения.